
ΓΟΥΡΙ 

Γούρι σημαίνει καλός οιωνός, το «μαγικό» αντικείμενο που μπορεί να φέρει τύχη. Στο 
κατώφλι της κάθε  νέας χρονιάς για παράδειγμα, οι άνθρωποι επιθυμούν να την 
προσελκύσουν αγοράζοντας και προσφέροντας «γούρια» ή «τυχερά»( πηγή ekriti.gr) 

  

Κρεμμύδα για Γούρι 

Το σκυλοκρέμμυδο ή κρεμμύδα ή μποτσίκι (Scilla maritima) είναι συνηθισμένο φυτό. Φυτρώνει άγριο και μοιάζει με 

μεγάλο κρεμμύδι. Τα ζώα δεν το τρώνε γιατί έχει δηλητήριο, που μπορεί να προκαλέσει δερματικό ερεθισμό από 

επαφή. Ακόμα και να το βγάλεις απ’ τη γη και να το κρεμάσεις, δεν παύει να βγάζει νέα φύλλα και άνθη. 

Ο λαός πιστεύει ότι αυτή τη μεγάλη ζωτική του δύναμη μπορεί να τη μεταδώσει σε έμψυχα και άψυχα, γι’ αυτό και την 

Πρωτοχρονιά στην Κρήτη κρεμούν σκυλοκρέμμυδο στα σπίτια τους. Πρόκειται για αρχαίο έθιμο καλοτυχίας που 

αναφέρεται ήδη από τον 6ο αιώνα π.Χ.  (πηγή preciouslife.gr) 

Το ρόδι εδώ και χιλιάδες χρόνια θεωρείται από 

διάφορους πολιτισμούς ως το σύμβολο της γονιμότητας, της αφθονίας αλλά και της καλοτυχίας. Οι αρχαίοι Έλληνες 

πριν μπουν στην καινούρια τους κατοικία συνήθιζαν να σπάνε στο κατώφλι του σπιτιού ένα ρόδι. Το σπάσιμο όμως 

του ροδιού γίνεται κατά βάση την Πρωτοχρονιά. Σε κάποιες περιοχές της Ελλάδας συνηθίζουν να σπάνε το ρόδι 

αμέσως μόλις μπει το νέο έτος. Αφού γίνει η καθιερωμένη ανταλλαγή ευχών ο νοικοκύρης του σπιτιού η κάποιο 

μέλος της οικογένειας που θεωρείται τυχερό σπάει το ρόδι και μετά μπαίνουν όλοι στο σπίτι με το δεξί πόδι. (πηγή 

efimerida.gr) 

 



Το πέταλο είναι συνήθως ένα σιδερένιο αντικείμενο 

σχεδιασμένο για να προσαρμόζεται στις οπλές των αλόγων, με σκοπό τη προστασία των πελμάτων τους. Η 

τοποθέτηση των πετάλων γίνεται από τον πεταλωτή. Θεωρείται σύμβολο της τύχης. 

Το κρεμούν για γούρι ή στις πόρτες ψηλά ή πίσω από αυτές και στην είσοδο του στάβλου με το άνοιγμα προς τα 

πάνω. Η μαία το θέτει στο προσκέφαλο μωρού ή στην οσφυακή χώρα της λεχώνας. ( πηγή el.wikipedia) 

 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%BF
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A4%CF%8D%CF%87%CE%B7

